

# 高职《经济数学》教学有效性的对策

孟然

(黑龙江能源职业学院,黑龙江 双鸭山 155100)

**摘要:**在高职阶段,为了全面加强经济数学教学有效性,教师要重视加强对于经济数学教学的认识,从而科学的构建更加完善的教学体系,以加强学生教学实践能力。希望通过实践分析,能够构建更加高效的经济数学教学课堂,从而进一步提高经济数学教学有效性。

**关键词:**高职;经济数学;有效性

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.28.280

## 1 引言

随着高职教学改革深入开展,在高职经济数学教学课堂,教师要重视结合学生学习情况,不断加强学生专业实践能力,这样不仅利于构建更加有效的教学课堂,也能够加强教师教学实践水平。下面结合具体教学内容,有效的探索高职经济数学教学措施。

## 2 高职经济数学概述

《经济数学》在高职院校十分重要,尤其是经济类和财务类的专业。《经济数学》涉及的内容较多,对于经济需求具备较强的实用价值,学生在熟练掌握这门课程的内容后,能够将其与自身所学专业结合起来,解决自身在实际学习过程中遇到的相关问题。例如,经济和金融专业的学生就可以运用经济数学的内容,针对经济现象和经济活动展开定量分析。也能够结合这部分内容对未来展开合理的预测和分析,运用这部分内容,还能够帮助学生解决在日常学习过程中遇到的经济学方面的问题<sup>①</sup>。也能够运用于验证经济理论是否有效可行。传统的数学教学更重视学生对于理论知识的掌握程度,但是对于理论和实际的结合不够重视。随着新课改的不断推进,这部分内容获得了一定的改善,但是由于高职教学本身具备一定的特殊性,并没有完全解决这一问题。就目前而言,高职院校专业特点较强的专业对于数学教材的过度重视。导致学生无法在实际中运用所学内容,试探帮助学生掌握了相关的理论知识,却不能帮助学生提升自身的数学能力,导致学生在毕业后,只掌握了相关的理论内容,不能将经济学问题转化为数学问题进行解答。

## 3 高职《经济数学》教学措施

### 3.1 重构课程体系

(1)优化整合教学内容。为了更好的提升教学效果,帮助学生就业。高职院校应当将专业知识和数学学习结合起来,进而更好的满足本专业的需求,例如,对于会计、金融等需要具备较强的数理统计能力的学科,需要强化数理统计方面的教学。对于物流管理、电子商务等专业则需要加强线代方面内容的教学。在实际教学过程中应当选择贴合本专业的例题进行展开,进而更好的帮助学生在加强理论知识理解的同时,将所学内容和自身专业结合起来,运用数学内容解决专业可能遇到的相关问题。因此,经济数学教师应当根据市场的实际需求展开调查,结合本专业实际展开教学设计,进而更好的提升教学效果<sup>②</sup>。(2)加强与专业课的衔接。如何在高职经济数学教学中结合相关的专业课内容是课程设计过程中最为重要的一部分内容,经济数学能够帮助学生更好的展开现代经济和管理理论的学习。对于低年级的学生而言,其在进行经济数学的学习时。并不了解还有哪些专业知识会在之后运用到,导致学生对于经济数学的重视程度不足,因此,教师应当加强经济数学与专业学科的合作,帮助学生在学习经济数学的过程中掌握相关专业课知识。(3)引入数学建模训练。数学建模能够将数学学习内容和实际运用联系起来,能够帮助学生在掌握理论知识的过程中提升自身的应用能力<sup>③</sup>。在经济数学教学中结合数据建模进行展开能够有效的引导学生运用所学内容解决问题,获得提升。

### 3.2 改革教学方法

针对课堂展开改革首先需要采用多种多样的课堂教学方法,提

升师生之间的互动频率,帮助学生获得能力的提升。例如,教师可以采用案例教学法,选用适当的案例展开教学。帮助学生解决案例进而提升自身的解决问题的能力。也可以采用情境教学法展开教学,通过模拟情景的方式引导学生展开学习。

除此之外,教师还应当积极的运用现代化的教学手段展开教学,传统教学过程中,教师一般仅仅运用黑板进行教学,现在,教师可以将多媒体技术和教学相结合,丰富教学内容,提升教学效率。将课堂变得更为生动和具体,进而更好的降低学生的学习难度,帮助学生更好的理解相关内容,提升课堂教学效果。

最后,教师应当采用多样的方式展开教学实践,高职院校可以定期邀请专家学者或是相关人员进入校园开展讲座,也可以在学校内举办数学建模论坛,引导学生建立数学学习兴趣小组,帮助学生进入到生产一线展开参观学习。也可以参与适当的社会实践活动,帮助学生拓展自身的知识面,提升学生对于数学应用的感性程度。帮助学生更好的将理论学习内容和实际运用能力联系起来。

### 3.3 完善考核方式

考核对于教学而言十分重要,能够针对学生的学习效果和教师的教学情况进行检验。就目前而言,大多数高职院校采用的考核方式都是闭卷考,这样的考核方式并不符合目前的高职院校培养学生的教学目标,为了更好的满足高职院校的培养目标,考核方式应当强化对于学生实际能力的培养,不再采用传统的单一的笔试考核的方式,将书面考核和时间考核联系起来,进而更好的帮助学生将所学内容运用到实际当中,解决相关问题,例如,高职院校可以采用书面成绩百分之六十,考核占比百分之四十的方式。针对学生展开考核。实践环节的考核应当包括学生展开的调查研究、数学建模等课外项目,具体可以采用调查报告、实验报告、数学建模、研究论文等不同的方式进行展开<sup>④</sup>。

## 4 结束语

总之,作为高职教师,在进行经济数学教学过程,要不断创新教学方法,有效的构建更加完善的教学考核模式,从而进一步加强学生学习效率。通过以上分析,总结了提高高职经济数学教学有效性的对策,希望分析能不断提高经济数学课程的实践教学研究水平。

## 参考文献

- [1]刘洋.高职院校《经济数学》教学理念及其实践应用[J].产业与科技论坛,2019,18(12):146-147.
- [2]张玉玲.基于专业需求的高职经济数学教学改革研究[J].智库时代,2019(20):138+140.
- [3]蒋辉,尹光,罗戎.提升高职经济数学复合函数概念教学质量研究[J].学园,2019,12(12):24-25.
- [4]秦国明.提高高职《经济数学》教学有效性的对策[J].科技创新导报,2016,13(26):132,134.